

**સી.આર.સી નખત્રાણા - વર્ષ : ૨૦૧૯-૨૦**

**ઘોરણ ૮- વિષય : સામાજિક વિજ્ઞાન (દ્વિતીય સત્ર)**

ક્રમ	પાઠ નું નામ	અધ્યયન નિષ્પત્તિ	
1	ધાર્મિક સામાજિક જાગૃતિ	1	અર્વાચીન ભારતના સમાજ સુધારકો અને તેમના કાર્યો વિશે જણાવી શકશે.
		2	પ્રાચીન અને વર્તમાન સમયની ધાર્મિક અને સામાજિક પરિસ્થિતિ ની તુલના કરી શકશે.
2	ભારતમાં રાષ્ટ્રવાદ	3	ભારતમાં ઉદ્ભવેલ રાષ્ટ્રવાદ ના કારણો અને રાષ્ટ્રવાદી પ્રવૃત્તિઓને વિશે જણાવી શકશે.
3	ભારતના ક્રાંતિવીરો	4	ભારતની આઝાદીમાં આઝાદ હિન્દ ફોજ અને તેના સ્થાપક સુભાષચંદ્ર બોઝના યોગદાન વિશે જણાવી શકશે.
		5	દેશને આઝાદ કરાવવા થયેલા ક્રાંતિકારી પ્રવૃત્તિઓ અને ક્રાંતિકારીઓ વિશે જણાવી શકશે.
4	મહાત્માના માર્ગ પર 1	6	ગાંધીજીનું ભારતમાં આગમન અને તેમના નેજા હેઠળની ઈ.સ. 1922 સુધીની યજ્ઞવળો વિશે જણાવી શકશે.
		7	સ્વાતંત્ર્ય યજ્ઞવળમાં ગાંધીજી ના પ્રદાન વિશે જણાવી શકશે.
5	મહાત્માના માર્ગ પર 2	8	સવિનય કાનૂનભંગ, ગોળમેજી પરિષદ, હિંદછોડો જેવા રાષ્ટ્રીય આંદોલનના કારણો ઘટનાઓ અને તેના પરિણામો જણાવી તેમાં ગાંધીજીના યોગદાનને મૂલવી શકશે.
6	ભારતની સમસ્યાઓ અને	9	આઝાદ ભારતની તે સમયની સમસ્યાઓ વિશે જણાવી શકશે.
7	આઝાદી અને ત્યાર પછી	10	દેશી રાજ્યોના વિલીનીકરણ માં સરદાર પટેલના યોગદાન વિશે જણાવી શકશે.
8	સ્વતંત્ર ભારત	11	સ્વતંત્ર થયા પછી ભારતમાં બનેલા મહત્વના બનાવો રાજ્યોની પુનર્રચના મહાગુજરાત યજ્ઞવળ, ફ્રેન્ચ અને પોર્ટુગીઝ શાસન ની સ્વતંત્રતા અને ભારતના પાડોશી દેશો સાથેના સંબંધો વિશે જણાવી શકશે.
9	પર્યાવરણીય પ્રદુષણ	12	પર્યાવરણીય પ્રદુષણ થવાના કારણો અને તેની અસરો જણાવી શકશે.
		13	પર્યાવરણીય પ્રદુષણ નિવારણના ઉપાયો જણાવી શકશે.
10	ખંડ પરિચય આફ્રિકા અને એશિયા	14	આફ્રિકા અને એશિયા ખંડ ની ભૌગોલિક અને સામાન્ય વિશેષતાઓ જણાવી તેનો ભેદ સ્પષ્ટ કરી શકશે.
		15	આફ્રિકા અને એશિયા ખંડના નકશા માં મહત્વની બાબતો દર્શાવી શકશે.
11	સર્વોચ્ચ અદાલત	16	મોક સર્વોચ્ચ અદાલતની રચના કરી શકશે.
		17	સર્વોચ્ચ અદાલતની કાર્યપ્રણાલી અને તેનું મહત્વ જણાવી શકશે.
12	સંયુક્ત રાષ્ટ્ર યુએન	18	સંયુક્ત રાષ્ટ્રો અને તેની વિવિધ વિશ્વ સંસ્થાઓ અને તેના કાર્યો વિશે જણાવી શકશે.
		19	સંયુક્ત રાષ્ટ્રો યુ.એન.ની સંસ્થાઓની પ્રવૃત્તિઓ તેમજ પંચશીલના સિદ્ધાંતો દ્વારા વિશ્વ બંધુત્વની ભાવના વિશે જણાવી શકશે.

સી.આર.સી નખત્રાણા - વર્ષ : ૨૦૧૯-૨૦

ઘોરણ ૮- વિષય : સામાજિક વિજ્ઞાન (દ્વિતીય સત્ર)

ક્રમ	પાઠ નું નામ	અધ્યયન નિષ્પત્તિ	
13	માનવ સંસાધન	20	માનવ સંસાધન નો અર્થ સ્પષ્ટ કરી શકશે.
		21	વસ્તીગણતરીના આંકડાઓના આધારે માનવીની જરૂરિયાત અને વ્યવસ્થા ને લગતી કેટલીક પાયાની માહિતી આપી શકશે. અને દેશના વિકાસમાં તેમનું યોગદાન જણાવી શકશે.
14	આપણી અર્થવ્યવસ્થા	22	ભારતની વિવિધ સમસ્યાઓ વિશે જણાવી તેને દૂર કરવાના ઉપાયો બતાવી શકશે.
		23	ભારતની અર્થ વ્યવસ્થા ના મહત્વના પાસાઓ જણાવી શકશે.
		24	ભારતની અર્થવ્યવસ્થા પર વૈશ્વિક નીતિઓની અસર જણાવી શકશે.